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Висвітлено сутність «правової політики» з урахуванням напрацювань в галузі права, особливості її 
формування та реалізації. Здійснено аналіз законотворчої діяльності в Україні впродовж 2014–2017 р. як 
невід’ємної складової впровадження правової політики, встановлено основні політико-правові чинники, котрі 
впливають на процес її реалізації. 
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Правовая политика в современной Украине: сущность, особенности формирования и реализации
Освещена суть «правовой политики» с учетом наработок в области права, особенности ее формирова-

ния и реализации. Проведен анализ законотворческой деятельности в течение 2014–2017 г. как неотъемлемой 
составляющей внедрения правовой политики, установлены основные политико-правовые факторы, которые 
влияют на процесс ее реализации.
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Legal policy in modern Ukraine: essence, specifics of formation and implementation 
In this article taking into account the development of law, a concept of «legal policy», specifics of its formation 

and implementation are highlighted. Lawmaker’s process during 2014–2017 as an integral part implementation legal 
policy is analyzed; the main policy and legal factors which reacted to process of its realization are established. 
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Постановка проблеми. Однією з визначальних умов демократичного реформування українського 
суспільства, зміцнення інститутів правової держави, усталення конкурентоспроможної ринкової економі-
ки, забезпечення реалізації прав і свобод людини та громадянина, реальне впровадження принципу «верхо-
венства права» є здійснення ефективної правової політики.

Роль правової політики особливо актуальна для країн пострадянського простору. По-перше, пра-
вова політика спрямована на впорядкування правової сфери, що відповідно приводить до оптимізації по-
літичних, економічних, соціальних та інших відносин. По-друге, формування правової політики упоряд-
ковує потоки юридичної інформації, що міститься в різних правових актах та має здатність до зростання. 
По-третє, актуалізація правової політики зумовлена і посиленням управлінської функції права, підвищен-
ням ролі та значущості правосвідомості суспільства, розширенням договірних засад правового регулю-
вання, потребою в координації та керованості з боку владних структур та іншими процесами у правовому 
просторі. По-четверте, посилення значимості правової політики пов’язано з необхідністю вироблення і 
закріплення тактичних і стратегічних основ розвитку правового життя в Україні.

Доречно підкреслити, що правова політика у повній мірі залежить від вирішення основної про-
блеми всієї юриспруденції – це з’ясування сутності, змісту права. І ті, хто реалізують правову політику 
насамперед повинні розуміти, що право – це найвища міра справедливості, це міра свободи, поряд з тим, 
що це правила поведінки, які схвалені суспільством, людиною [1, с. 185–222].
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Актуальність запропонованої проблематики дослідження зумовлена генезисом правового життя в 
Україні. У контексті розвитку суспільства існує потреба в чіткому розумінні чинників, котрі впливають на 
формування правової політики загалом та в Україні зокрема. 

Правова політика є системою пріоритетів у правовій сфері, вона базується на принципах Консти-
туції та загальновизнаних нормах міжнародного права. Правова політика необхідна для формування та 
функціонування повноцінної й ефективної правової системи країни. 

З одного боку, впровадження правової політики спонукає право активніше  впливати на суспіль-
ство, з іншого – політиці діяти у рамках правового поля. 

За твердженням О. М. Руднєвої та О. Н. Ярмиша, «…здійснення ефективної правової політики на 
сучасному етапі розвитку українського суспільства є однією з визначальних умов його подальшого демо-
кратичного реформування, зміцнення в країні інститутів правової держави, конкурентноспроможної рин-
кової економіки, забезпечення реалізації прав і свобод людини та громадянина» [2, с. 6].

Дослідження процесу формування та реалізації правової політики є особливо актуальним сьогодні, 
зважаючи на суспільно-політичну ситуацію в Україні, вплив міжнародної спільноти, а також внутрішні та 
зовнішні виклики, котрі стоять перед нею. 

Метою статті є розгляд основних підходів до осмислення поняття «правова політика», визначення 
тенденцій розвитку правової політики в контексті процесу правотворчості в сучасній Україні. 

Об’єктом дослідження є теоретико-практична сутність правової політики.
Предмет дослідження – особливості формування та реалізації правової політики в сучасній Україні. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід відзначити, що дослідженням поняття «правова 

політика» серед науковців приділено достатньо уваги, як і вивченню понять «політика» і «право» та їх вза-
ємодії, однак уніфікованого і повномасштабного визначення «правової політики» не вироблено, як і немає 
єдиної позиції щодо питань формування та реалізації правової політики сучасної України. 

До числа найбільш значущих досліджень можна віднести праці таких науковців: Н. І. Бесєдіної, 
О. М. Богдана, О. С. Васильєва, Н. Г. Гнатенка, С. М. Гусарова, О. І. Донченка, H. A. Железняк, А. П. Зайця, 
Д. Міллера, О. В. Минькович-Слободяник, М. Ю. Наума, М. П. Недюха, М. В. Панова, О. В. Петришина, 
О. М. Руднєва, О. Н. Ярмиша, В. М. Селіванова, А. О. Трутенка, Ю. С. Шемшученка, О. В. Шмоткіна, 
І. В. Яковюка.

Виклад основного матеріалу. На думку вчених, поняття «правова політика» сьогодні є найужи-
ванішим в юридичній термінології. Попри це в текстах нормативно-правових актів воно не використову-
ється. Тому фактично кожен, хто висвітлює «правову політику», та починає з пояснення сутності, яку він 
вкладає в це словосполучення. Категорія «правова політика» в дослідженнях науковців розглядається у 
трьох інтерпретаціях: як науково обґрунтована і послідовна діяльність державних і муніципальних органів 
зі створення ефективного механізму правового регулювання; як комплекс ідей, заходів, завдань, програм, 
настанов, що реалізуються у сфері права і завдяки праву; як частина державної політики [2]. 

На думку О. М. Руднєвої та О. Н. Ярмиша, «правову політику» можна розглядати як «…особливе 
політико-правове явище, що формується внаслідок системної, науково обґрунтованої діяльності держави 
і громадських об’єднань, спрямоване на визначення стратегії і тактики правового розвитку суспільства, 
удосконалення механізму правового регулювання, забезпечення прав і свобод людини та громадянина, по-
будову правової держави» [2, с. 8].

О. В. Минькович-Слободяник відстоює позицію, що правова політика генетично походить від по-
літики, але базою для її існування і функціонування виступає завжди лише право. Саме право впливає на 
її формування, визначає, якою вона буде, які цінності вона покликана нести в суспільство і захищати. На-
уковець стверджує, що політика – це скоріше влада в динаміці, а право, законодавство – статика влади [3, 
с. 180]. 

Основними методами здійснення правової політики є переконання у раціональності, доцільності 
певних рішень і нормативних закріплень, а також легальний і соціально виправданий примус. 

Деякі автори вважають, що політика держави у сфері правового регулювання – все ж правове, а не 
політичне явище. Політичний аспект правової політики виражається скоріше у спрямованості правових 
дій, орієнтованих на політичний ефект як їхній бажаний результат. О. В. Минькович-Слободяник вважає, 
що таке твердження – не зовсім справедливе, адже правова політика є насамперед частиною державної по-
літики й має всі її властивості [3, с. 184]. 

Проблемним питанням щодо здійснення правової політики є її зміст. Тому вибір пріоритетів пра-
вової політики, визначення шляхів правового розвитку держави та суспільства загалом є надзвичайно ак-
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туальними для сучасного державотворення України. За суттю, це – політика держави, заснована на праві, 
це – процес формування громадянського суспільства, правової держави, який має здійснюватися на ідеалах 
права в усіх сферах життєдіяльності суспільства [4].

Під час проведення дослідження правової політики необхідною умовою є врахування характерис-
тик системи зовнішніх факторів, що мають істотний вплив на неї. Тому варто аналізувати взаємозв’язки 
та вплив на неї інших державно-правових явищ, а також дію зовнішніх факторів неюридичного характе-
ру. Слід враховувати і соціально-економічні, політичні, демографічні, культурні, цивілізаційні, морально-
етичні та інші фактори. Великий масив суспільних відносин, які складають об’єкт інших видів прогнозу-
вання, опосередковується за допомогою правових форм, унаслідок чого право виступає формою реалізації 
цих відносин. 

Погоджуємося з науковцями О. М. Руднєвою і О. Н. Ярмишем, що правовій політиці притаманні 
такі характеристики: «системність (здатність, зокрема, створювати, змінювати, розширювати системоут-
ворювальні зв’язки); концентрованість (концентроване відображення рівня і стану правового розвитку 
суспільства); реалістичність (вона є реальним втіленням стратегії правового розвитку і одночасно осно-
вою для її удосконалення); доктринальність (найбільш ефективно може функціонувати у сфері доктри-
нального документа, покликаного відігравати роль орієнтира для держави та різних структур громадян-
ського суспільства, що беруть участь у формуванні та реалізації правової політики); граничність у часі 
(має тимчасовий характер, після досягнення поставлених у ній стратегічних цілей вона сама стає засобом 
для досягнення нових рубежів); практичну спрямованість (пропонує механізм формування і реалізації 
правової політики, у т.ч. щодо координації ресурсів громадянського суспільства і держави для поліпшення 
життя суспільства)» [2].

У своїй науковій доповіді О. М. Руднєва О. Н. Ярмиш провели всебічний аналіз ефективності пра-
вової політики в Україні та обґрунтували її залежність від різних чинників: політичного, економічного, 
організаційного, культурно-морального, технічного, інформаційного та інших [2 , с. 21–23].

Зокрема, правовій політиці України притаманний політичний чинник, який виявляється у впливові 
політичних інтересів і подій на процес прийняття правотворчих і правореалізаційних рішень. На дум-
ку вчених, «…визначальну роль відіграє «політичне середовище», яке забезпечує консолідацію усіх по-
літичних сил щодо розуміння основ правової політики держави. Реальний правовий прогрес суспільства 
неможливий без єдиної політичної волі суспільства й ефективного державного апарату». Далі науковці 
підкреслюють, що «…також суттєвий вплив на ефективність правової політики справляють процеси само-
організації та самоуправління. Вони здійснюються через діяльність органів місцевого самоврядування, 
політичних партій, громадських організацій, рухів, засобів масової інформації, інших соціальних структур, 
громадян». Особливу увагу О. М. Руднєва та О. Н. Ярмиш звернули на економічний чинник, де підкресли-
ли, що він «…зумовлює залежність ступеня ефективності правової політики від рівня економічного розви-
тку суспільства, стабільності економічного ладу, розвитку виробництва і споживання благ, матеріального 
благополуччя населення, правової свідомості» [2, с. 21–22]. 

За твердженням вчених, «…на ефективність правової політики впливає також культурно-мораль-
ний клімат суспільства, притаманні пересічним громадянам і посадовим особам моральні якості, принци-
пи, настанови, особливості їхнього менталітету, психології, культурних традицій. Також у сучасних умо-
вах особливої ваги набуває інформаційний чинник: успішна правова політика потребує відповідного рівня 
розповсюдження правової інформації через засоби масової інформації, юридичну науку, правову освіту». 
«Результативність правової політики, на їх думку, багато в чому залежить від якості вирішення різноманіт-
них організаційних і технічних питань, що виникають у процесі правотворчої та правореалізаційної діяль-
ності» [2, с. 23]. З такою обґрунтованою оцінкою вчених щодо факторів і чинників впливу на національну 
правову політику цілком доречно погодитись. 

Отже, правова політика України насамперед залежить від політичного чинника. Так, в основі су-
часної правової політики лежить коаліційна угода, підписана між депутатськими фракціями Верховної 
Ради України восьмого скликання «Європейська Україна» від 27 листопада 2014 р. [5]. 12 січня 2015 року 
Президент України Петро Порошенко підписав Указ «Про Стратегію сталого розвитку «Україна–2020» 
(далі – «Стратегія»), що передбачає реалізацію 62 реформ та програм розвитку держави [6]. 

Щодо конкретних кроків, котрі повинні бути впроваджені для реалізації тієї чи іншої реформи, 
то для цього Кабінет Міністрів України прийняв Розпорядження «Про затвердження плану заходів з ви-
конання Програми діяльності Кабінету Міністрів України та Стратегії сталого розвитку «Україна–2020» у 
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2015 році» від 4 березня 2015 р. Результати запровадження реформ адміністрація Президента публікує в 
щорічному «Моніторингу прогресу реформ». Останній подібний звіт стосується 2016 р. [7]. 

Варто зауважити, що подібного роду Стратегії не поодинокі в історії України. Кожна із політичних 
сил чи новообраний президент на початку своєї каденції визначає пріоритети своєї роботи в програмах, 
стратегіях, посланнях до парламенту тощо. З одного боку, це можна розцінювати як виключно політичні 
вчинки, за виконання яких окремі політичні сили чи Глава держави можуть підвищити свій політичний 
рейтинг. З іншого боку, формування напрямів діяльності новобраних Президента чи парламенту є досить 
необхідним, адже суспільство повинно розуміти, в якому напрямі рухатиметься країна. Фактично, політики 
діють в продовження своєї передвиборчої кампанії, займаючи певну позицію щодо зміни діяльності окре-
мих органів чи галузей в цілому. Однак їхня програма може змінюватися в процесі діяльності, зважаючи на 
суспільно-політичні, економічні чи інші фактори. Не завжди можна передбачити усі фактори, котрі можуть 
вплинути на окрему галузь після ухвалення того чи іншого законопроекту, зміни структури органів дер-
жавної влади, появу факторів надзвичайного характеру тощо. Тут доцільно підкреслити, що законодавчий 
процес є важливим інструментом закріплення правової політики.

Право законодавчої ініціативи в Україні належить Президенту України, народним депутатам, Ка-
бінету Міністрів України (ст. 93 чинної Конституції України). Зокрема, Кабінет Міністрів України має 
виключне право на внесення проекту закону про Державний бюджет України. Проект закону про надання 
згоди на обов’язковість міжнародних договорів України вносить Президент України або Кабінет Міністрів 
України. Проекти резолюцій, декларацій, звернень, заяв вносять народні депутати.

Право законодавчої ініціативи здійснюється шляхом внесення до Верховної Ради: 1) проектів за-
конів, постанов; 2) проектів інших актів Верховної Ради; 3) пропозицій до законопроектів; 4) поправок до 
законопроектів (ст. 89 Закону України «Про Регламент Верховної Ради України).

Для забезпечення прозорого процесу реформування в країні 13 серпня 2014 р. Указом Президента 
була створена Національна рада реформ – спеціальний консультативно-дорадчий орган з питань стратегіч-
ного планування, узгодження позицій щодо впровадження в Україні єдиної державної політики реформ та 
їх реалізації. 

Саме метою діяльності Національної ради реформ мало стати впровадження єдиної, узгодженої 
державної політики реформ в Україні; налагодження ефективного механізму взаємодії державних органів 
та інститутів громадянського суспільства в процесі здійснення реформ із залученням до співпраці з цих 
питань міжнародної спільноти; використання системного підходу до стратегічного планування; узгоджен-
ня позицій та моніторинг реалізації реформ щодо забезпечення сталого розвитку України як передумови 
зростання добробуту її населення; досягнення європейських стандартів забезпечення та захисту прав і 
свобод людини та громадянина.

Однак майданчиком для розробки, обговорення та пошуку консенсусу між політичними органами 
та громадськістю є Верховна Рада. Та часто цей майданчик переносився в Адміністрацію Президента, де 
Глава держави намагався об’єднати різні політичні сили та сформувати одну позицію депутатів з того чи 
іншого законопроекту. Здебільшого це стосувалося тих проектів законів, ініціатором ухвалення яких ви-
ступав власне Президент. Так чи інакше, політичні перемовини та пошук консенсусу відбувався саме між 
Президентом і депутатами парламенту. 

Характеризуючи процес формування Президентом правової політики, необхідно зауважити, що 
він здебільшого був суб’єктом подання законопроектів, котрі стосувалися судової реформи. Це зумовлено 
тим, що згідно з Конституцією, створювати, ліквідовувати та реорганізовувати суди має право виключно 
Президент України.

Здебільшого ухвалення важливих законопроектів відбувалося після політичних домовленостей. 
Окремі фракції парламенту пропонують свої правки, без урахування яких не голосують. Наприклад, у 
Законі «Про внесення змін до Господарського процесуального кодексу України, Цивільного процесуально-
го кодексу України, Кодексу адміністративного судочинства України та інших законодавчих актів» (від 3 
жовтня 2017 р.) були внесені правки до Кримінального процесуального кодексу, що передбачали, зокрема, 
зменшення термінів досудового розслідування кримінальних проваджень. Ці зміни запропонувала фракція 
Радикальної партії і без їх урахування відмовлялась голосувати за законопроект загалом. Правки частково 
були враховані, хоча політична сила так і не віддала свої голоси за цей законопроект. У цій ситуації спра-
цювали певні політичні непорозуміння, суперечності між позиціями фракцій парламенту, незлагодженість 
роботи парламенту. 
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Існують випадки, коли окремі правки до проектів законів парламент підтримує, так би мовити, 
випадково. Таким прикладом можна назвати підтримання правок до проекту закону «Про Конституційний 
Суд України», що набув чинності 3 серпня 2017 р. У перехідних положеннях закону депутати заклали прав-
ку, котра стосується процесу обрання омбудсмена. Сьогодні в парламенті зареєстровано проект Закону про 
скасування цих змін.

Доречно підкреслити, що після Революції Гідності особливий вплив на формування правової 
політики в Україні має громадянське суспільство. Представники громадських організацій, експерти 
активно долучаються до процесу напрацювання окремих законопроектів та формування правової полі-
тики загалом. Однак після реєстрації визначеного проекту закону у Верховній Раді в його напрацюван-
ні брали участь представники депутатського корпусу Хоча загалом ухвалення законопроекту залежить 
від політичного компромісу. Крім того, варто відзначити, що ряд народних депутатів співпрацює з 
громадським сектором, а тому їх активна позиція щодо положень законопроектів в окремих випадках 
є високою. 

Аналіз політико-правових документів вказує, що правову політику сучасної України характе-
ризують окремі закони, ухвалені впродовж 2014 – на початку 2018 рр. Зокрема, Закон України «Про 
очищення влади» (16 вересня 2014 р.), Закон України «Про особливості державної політики із забез-
печення державного суверенітету України над тимчасово окупованими територіями в Донецькій та 
Луганській областях» (18 січня 2018 р.), Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо діяльності Генеральної прокуратури України» (12 травня 2015 р.), Закон України «Про вне-
сення зміни до Кримінального кодексу України щодо удосконалення порядку зарахування судом строку 
попереднього ув’язнення у строк покарання» (26 листопада 2016 р.), так звані «декомуністичні» за-
кони тощо.

Оцінка процесу ухвалення та впровадження окремих законів впродовж 2014–2017 рр. свідчить 
про те, що здебільшого представники влади намагалися реалізувати політичні гасла, передвиборчі обі-
цянки. І це стало причиною ухвалення в певній мірі недосконалого законодавства, реалізація якого може 
негативно позначитися на репутації України на міжнародній арені, на збільшенні судових позовів до 
Європейського суду з прав людини (зокрема, йдеться про реалізацію Закону України «Про очищення 
влади»). 

Крім цього, експерти відзначали недосконалість вищезгаданого законодавства в частині неузго-
дженості окремих положень, відсутність тлумачення окремих термінів, понять, існування колізій між різ-
ними нормативними актами, суперечність одних статей іншим (або іншому законодавчому актові) тощо. 

Варто зауважити, що доволі часто розробка та ухвалення законопроектів відбувається в умовах на-
гальності, відсутності часу для належного їх опрацювання. 

За твердженням науковців, у правотворчій діяльності існує ряд негативних явищ і тенденцій. Зо-
крема, відсутня чітка ієрархія і законодавчо врегульований порядок прийняття нормативно-правових актів. 
Біля двох десятиліть, починаючи з 1997 р., триває спроба прийняття закону «Про нормативно-правові акти». 
Тому чимало законодавчих актів мають декларативний характер, містять відсилочні норми, регламентують 
малозначущі питання, а інколи – дублюють або суперечать один одному. Нерідко в правотворчій діяльнос-
ті відбувалося ігнорування науково-експертних висновків щодо законопроектів, недостатнім є здійснення 
прогнозування наслідків прийняття окремих законів при підготовці їх проектів. До правотворчого процесу 
мало залучалися інститути громадянського суспільства, внаслідок чого для більшості населення невідомі і 
незрозумілі підстави прийняття таких нормативно-правових актів. 

Прийняття нелегітимних, соціально несправедливих нормативно-правових актів, корумпова-
ність державного апарату, політика подвійних стандартів стосовно дотримання вимог законодавчих 
актів урядовцями, нестримне збагачення окремих груп поряд із зростанням масової бідності громадян 
поглиблюють девальвацію моральних і правових цінностей, посилюють недовіру до офіційної влади 
та гальмують бажання співпраці з нею, про що свідчать різні соціологічні опитування. Підтверджен-
ням низької якості та нестабільності законодавства також слугують такі дані: із 1319 законодавчих 
актів, прийнятих Верховною Радою VI скликання (2007–2012 рр.), 898 були присвячені внесенню змін 
до законів [2, c. 12–13].

З огляду на вищевказане, нагальним завданням для державного проводу України є вироблення кон-
цепції правової політики як «системи теоретичних положень, що фіксують досягнутий рівень правового 
розвитку й визначають цілі, принципи, перспективи і напрями удосконалення основоположних механізмів 
правового регулювання і правозастосовної практики і мають форму доктринального документа» [8, с. 29]. 
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У цьому плані основним напрямом формування національної правової політики є забезпечення захисту та 
охорони прав і свобод людини та громадянина, які б відповідали загальновизнаним міжнародно-правовим 
стандартам. 

Врахувавши Угоду про партнерство і співробітництво між Україною і Європейським Співтовари-
ством, пріоритетного значення при формуванні та здійсненні правової політики держави набуває реаліза-
ція завдання щодо адаптації законодавства України до вимог законодавства ЄС.

Висновки. Отже, аналіз правової політики сучасності дає можливість зробити висновки, що пра-
вова політика залежить від таких факторів: суспільно-політичної та економічної ситуації в державі; зо-
внішніх викликів, котрі стоять перед країною; міжнародних чинників; позиції партії влади; очікувань сус-
пільства; правової грамотності політиків; популізму політиків; впливу громадськості і має здійснюватися у 
формі реалізації національної Концепції правової політики.

Основними суб’єктами формування правової політики в Україні є Президент та Верховна Рада, 
співпраця між якими призводить до напрацювання та ухвалення законодавчої бази для регулювання різних 
сфер суспільного життя і впровадження реформ. Законодавча діяльність залежить насамперед від кому-
нікації Глави держави і народних депутатів. Практично кожен законопроект, ухвалений в парламенті, є 
результатом компромісу між ними. Таким чином, реалізація правової політики насамперед залежить від 
політичної приналежності як Президента, так і більшості у Верховній Раді. Тож важливою складовою для 
пошуку політичного компромісу між двома інститутами влади є особливості комунікації, авторитетність 
представників влади, особистісні відносини. 

Обрана тема є одним із ключевих напрямків наукового опрацювання національного правового жит-
тя. Її подальше системне і повномасштабне дослідження буде запорукою ефективного розвитку правової 
системи України.
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